

传承文化纽带 增进情感认同

华侨华人献计大湾区文化交流

杨宁 孙亮

侨界关注

粤港澳大湾区的发展前景越发清晰。粤港澳三地融合发展成为必然，这也势必推动大湾区文化深入交流；同样，三地文化融通也会进一步推进大湾区发展、促进大湾区融合。

三地华侨华人也在积极为促进粤港澳文化交流做出自己的努力。



图为二〇二〇年广东省侨联等单位组织的海外华商南粤行活动合影。受访者供图

同气连枝 相互交融

粤港澳三地文化同源，都属于岭南文化，都有大批海外华侨华人，在文化交流上有着天然的亲近性，但是目前三地在文化交流上还有着进一步的空间。

美国美东华人社团联合总会主席、华星艺术团团长梁冠军在接受本报采访时说：“建议目前大湾区的文化交流可在以下几个方面继续努力：一、如何引导和加强大湾区青年人，尤其是大学生，对于中华文化的认同；二、如何通过‘人文湾区’的建造，加强大湾区文化身份的认同；三、如何创建一个行之有效的文化交流平台，以利于大湾区大学生的沟通交流。”

华侨大学学生处副处长蔡立强在接受本报采访时，介绍了该校近年来多次组织的文化考察活动。比如在“重走海丝路，共享中国梦”活动中，港澳学生分别参观了南海神庙、黄埔军校旧址、广州博物馆、西汉南越王博物馆、沙面、锦纶会馆、黄埔古巷等地。香港学生宋嘉文称，“4天的考察学习让我感受到祖国古代文化的博大精深。”

大湾区拥有众多相通的华侨华人文化元素，对于未来大湾区的文化融合发展，暨南大学国际关系研究员张应龙接

受本报采访时表示：“过去，港澳地区将一些文化元素传播到广东乃至大陆，尤其是在音乐、影视方面。目前，大陆对于港澳地区文化影响正逐渐增强。未来，大陆对于港澳地区将有更强的文化辐射，各方将在多个层面相互交融。”

华侨华人 贡献力量

梁冠军表示：“相较于中国其他地区而言，华侨华人对于广州，有着更特殊的意义。在海外6000万人的华侨华人中，有3000万人来自广东。华侨华人文化能增强认同和促进交流，是一个重要融合点。”

“粤港澳大湾区作为国家建设世界级城市群和参与全球竞争的重要空间载体，文化是重要软实力，未来三地华侨华人应继续致力于树立起‘我们都是中华文明的传承者、建设者和发展者’的思想理念，这也是大湾区建设中应有的文化共识和基本的价值认同。”梁冠军说。

张应龙指出：“华侨华人群体要在特定的领域、特定的事物上构筑文化交流的媒介，第一是粤剧，第二是粤菜，第三是舞狮，第四是功夫。”

近年来，广州市戏剧家协会主席欧凯明每年都会到大湾区各地演出，并走进澳门大学、华南理工大学等高校开展戏曲艺术讲座。“促进大湾区青年交流，

唤起年轻一代的情感认同，要发挥好粤剧、曲艺在文化交流中的纽带作用，扩大岭南文化的影响力和辐射力。”他在接受媒体采访时说。

位于广州市荔湾区的广东省粤港澳大湾区文化遗产游径信息服务总站，从5月1日开始，对外开放“广东省粤港澳大湾区文化遗产游径首批主题游径展”。展览主要包括孙中山文化游径、海上丝绸之路文化游径、华侨华人文化游径、古驿道文化游径、海防史迹文化游径五大主题。展示了粤港澳三地文化交流和岭南文化特质，将大湾区人民共同的历史文化记忆串联在一起。

张应龙说：“目前来说，我们需要搭建一个平台，使得粤港澳三地之间的文化交流更加通畅，消除一些不必要的隔阂，多点发力，多渠道融通，让粤港澳文化既能互通，又要保证各自地区独有的特色。”

新的起点 新的追求

关于华侨华人群体如何为大湾区的文化交流工作做出新的贡献，梁冠军表达了自己的想法：“作为连接中国和世界各地桥梁的华侨华人，在大湾区文化交流深度融合事业中，侨胞大有可为。我非常愿意与各级侨务部门通力合作，使得广大海外华侨华人在粤港澳大湾区能够搭建交流平

台，促进人才、技术、经贸洽谈与合作，助力“十四五”期间大湾区各类文化交流、人才引进等工作，实现互利共赢。”

2019年，首届华侨华人粤港澳大湾区大会在广州市举行，大会由广东省政府和国务院侨办联合主办，是广东省推进大湾区建设的重要举措之一。第二届大会将移师江门市。

“目前，我们正积极筹办第二届华侨华人粤港澳大湾区大会，争取将之打造成为全球华侨华人文化交流、商贸合作平台，面向世界讲好中国故事、湾区故事、江门故事。”广东省江门市市长吴晓晖此前在接受媒体采访时表示。

2020年10月-11月，江门市还开展了以“人文湾区 魅力侨都”为主题的华侨华人文化交流合作活动月，共推出了19项涵盖侨务、文化、旅游等华侨华人文化交流合作活动，包括举办“榕涌童书节”、“少年中国说”系列活动、江门五邑籍华侨华人爱国故事绘本专题展系列活动等。

深圳大学城管理办公室主任刘颖曾发表论文，认为大湾区文化交流的可行性路径是：“首先要以文化根脉为基础开展文化交流；其次要以法定性联盟机制为平台培养行业习惯定势，确保文化态势健康；再次要以创新为原则探索制定适合的服务制度，提供文化制度保障；最后要以特色发展为导向促进资源共享，锤炼人文湾区魅力。”

亚太裔传统月活动表彰多位人士

据美国侨报网报道，纽约州参议员刘醇逸联合多位民选官员于当地时间5月5日举办线上亚太裔传统月庆祝活动，于当晚表彰了包括华裔摄影师李扬国在内的5位积极参与反亚裔仇恨活动的人士。

刘醇逸介绍李扬国时表示，李扬国用镜头记录亚裔美国人的历史，没有他的努力，许多亚裔的历史可能被忽视，无法得到记载。同时，他也对李扬国不幸感染新冠肺炎逝世感到惋惜。

刘醇逸表示，美国社会对亚裔、日裔和韩裔等亚太裔美国人抱有刻板印象，亚裔身份的认同不能仅从外表，而是应该认识到亚太裔在美国已经拥有约150年奋斗、抗争的历史，他们投身美国建设并取得成就。

英保守党华人之友启动新项目

据英国《今日华闻周刊》报道，英国保守党华人之友将于5月17日启动一个全新的发展和培训项目。该项目旨在促进英国华人在政治、社区和职业领域的发展，并帮助其获得担任相应职位所需的技能。

据了解，保守党华人之友目前正在努力成为英国华人社区与政府之间的桥梁。英国政府也非常看重英国华人社区及其相关事宜的看法。自2013年以来，保守党华人之友已经有了创纪录数量的地方议会候选人，在过去的3次大选中派出了6名大候选人。

保守党华人之友强调，英国华人社区是英国全球贸易和文化的宝贵财富，但目前，50万华裔在英国国会和地方议会中的代表人数严重不足。“我们只有为数不多的代表。为此，我们有充分的理由来进一步努力，以便增加英国华人社区的代表性。英国华人社区应该有更多的榜样能够被大家所看到、听到，并能站出来代表华人社区。”（以上均据中国侨网）

新书记录马华人妇女奋斗历史

为纪念母亲节，一部由马来西亚华人社团和中国河北大学跨文化传播研究中心合力完成、记录马来西亚华人前妻妇女奋斗历史的新书《平凡妇女 镌刻生命》在马来西亚彭亨州百乐县举行推介会。

该书记述了上世纪30年代出生的20位华人女性在马来西亚拼搏生活的真实故事，为所记录的华人女性子孙辈撰文，情感真挚，又富有马来西亚人语言特色。

中国河北大学跨文化传播研究中心主任白贵教授指出，此书记录的马来西亚华人妇女多为二代华人移民，她们随着父辈“下南洋”，承上启下，不但担负起家庭重任，亦以华人文化传统潜移默化教育子女，做出巨大贡献。白贵认为，该书出版大大填补了此前乏人研究的学术空白。（据中新网）

中国人寿 积极参与多层次社会保障体系建设

2021年，是“十四五”规划的开局之年。“十四五”规划明确指出，“坚持应保尽保原则，按照兜底线、织密网、建机制的要求，加快健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、可持续的多层次社会保障体系”，“发展多层次、多支柱养老保险体系，提高企业年金覆盖率，规范发展第三支柱养老保险”。

作为大型金融保险企业，中国人寿目前在办大病保险项目覆盖近4亿人、企业年金和职业年金合计受托管理规模超1万亿元、各类年金保险积累准备金约1.3万亿元。养老险公司专业化运营超过10年，积极参与多层次社会保障体系建设。

带头参与，助力构建养老“第三支柱”

2019年，重庆市开展长期护理保险制度试点，中国人寿承保了当地20万城镇职工长期护理保险，目前已为601名重度失能人员办理护理服务，累计发放护理补助金近630万元。通过失能评定的人员，可以向重庆长期护理保险巴南服务中心提交申请，自主选择协议护理机构后，就能享受上门护理服务。在全国范围内，中国人寿长期护理保险承保人数超1550万人，为失能人员的基本生活和医疗护理等提供服务和资金保障。



中国人寿养老社区国寿嘉园·雅境(苏州)

除参与长期护理保险试点，中国人寿还积极参与国家养老保障体系“第三支柱”建设。中国人寿旗下养老险公司专业化运营超过10年，首批入选基本养老保险基金境内证券投资管理机构。职业年金投资管理规模在全国已完成受托招标工作的32个统筹区排名均位列第一梯队。

中国人寿集团旗下寿险公司在养老金保险上具有几十年运作经验，是首批参与地方政府长期护理保险、税延养老保险的机构，现有各类年金保险产品30余种，承保有效保单约5700万件，积累准备金约1.3万亿元。

发挥优势，打造养老服务专业平台

国寿嘉园·乐境是中国人寿打造的集“养、护、防、疗、康”五位一体的医养结合综合体社区，不同于传统的养老院和小型养老机构，社区分为活力生活区、专业照护区、乐享生活区、乐境广场、健管养护中心五大功能区。其中，一站式高品质持续照料养老社区能够满足多种养老居住需求。

目前，中国人寿已在多地投资建设多个大型养老社区，形成“国寿嘉园”品牌的专业养老产业平台，以及颐康之家等“不离社区、不离家”的普惠型养老社区。与此同时，中国人寿先后发起设立规模达500亿元大健康基金和200亿元大养老基金，其中大健康基金已累计投资超110亿元，成功投资孵化医疗健康企业29家，助推健康养老产业高质量发展，服务更多老年人。

中国人寿始终坚持服务“健康中国”战略，在“养老社区”和“医疗健康”两大领域同时发力，探索大型养老社区养老、普惠型社区居家养老等多层次养老服务模式。

服务全面，筑牢医疗保障“兜底”网

自中国开展城乡居民大病保险工作以来，中国人寿已承办近30个省区市的220多个项目，覆盖全国近4亿城乡居民。在此基础



中国人寿一站式结算理赔窗口

上，70%的中国人寿在办大病保险项目还对建档立卡贫困人口倾斜，通过降低起付线、提高给付比例、提高封顶线等保障责任，提高个体保障水平，从而实现对农村贫困人口的精准帮扶。

与此同时，中国人寿积极推动大病保险专职服务人员与医保工作人员在当地行政服务大厅实行合署办公，推广“基本医保+大病保险+商业保险”政商一体化结算模式，部分地区实现全省乃至全国定点医疗机构大病保险异地就医、“一站式”即时结算、跨省直补等，助力实现“随来随治、随走随结”，为参保居民提供更优质的医疗保障服务。

除大病保险外，中国人寿还积极开拓政府合作补充医疗保险业务，在20个省份开展115个社保补充医疗保险项目，覆盖5500万人；积极参与政府医疗保障业务经办，在办338个健康保障委托管理项目覆盖人数近1.4亿人，通过积极对接各地医疗保障需求，助力“健康中国”战略落地。

中国人寿将持续主动对接国家战略，回归到服务经济社会发展的本源上来，开启服务健全多层次社会保障体系的新篇章，助力不断提高社会保障体系的运行效率和保障水平，为不断实现人民对美好生活的向往贡献中国人寿力量。

数据来源：中国人寿保险(集团)公司